Calcolo pilastri

Pilastro 1
Area = 3,30 x 1,85 = 6,10 m2

Carico = 6,10 x 1400 = 8540 Kg

Piano primo 

N1 = 1,5 x 8540 = 12810 Kg

Piano terra

N1 = 12810 + 8540 = 21350 Kg

Peso totale

N1 = 21350 + 8540 = 29890 Kg

Pilastro 2
Area = 6,30 x 1,85 = 11,65 m2

Carico =11,65 x 1400 = 16310 Kg

Piano primo 

N2 = 1,5 x 16310 = 24465 Kg

Piano terra

N2 = 24465 + 16310 = 40775 Kg

Peso totale

N2 = 40775 + 16310 = 57085 Kg

Pilastro 4
Area = ( 3,10 x 2,15 ) + ( 1,70 x 1,15 ) = 6,66 + 1,95 = 8,62 m2

Carico = 8,62 x 1400 = 12054 Kg

Piano primo 

N4 = 1,5 x 12054 = 18081 Kg

Piano terra

N4 = 18081 + 12054 = 30135 Kg

Peso totale

N4 = 30135 + 12054 = 42189 Kg

Pilastro 5 e 10
Area = 3,15 x 1,40 = 4,41 m2

Carico = 4,41 x 1200 = 5292 Kg

Piano primo 

N5-10 = 1,5 x 5292 = 7938 Kg

Piano terra

N5-10 = 7938 + 5292 = 13230 Kg

Peso totale

N5-10 = 13230 + 5292 = 18522 Kg

Pilastro 6
Area = ( 3,15 x 3,10 ) + ( 1,70 x 2,00 ) = 9,76 + 3,40 = 13,16 m2

Carico = 13,16 x 1400 = 18424 Kg

Piano primo 

N6 = 1,5 x 18424 = 27636 Kg

Piano terra

N6 = 27636 + 18424 = 46060 Kg

Peso totale

N6 = 46060 + 18424 = 64484 Kg

Pilastro 9
Area = ( 2,95 x 2,15 ) + ( 1,55 x 1,15 ) = 6,34 + 1,78 = 8,12 m2

Carico =8,12 x 1400 = 11368 Kg

Piano primo 

N9 = 1,5 x 11368 = 17052 Kg

Piano terra

N9 = 17052 + 11368 = 28420 Kg

Peso totale

N9 = 28420+ 11368 = 39788 Kg

Pilastro 11
Area = ( 3,15 x 2,95 ) +( 1,55 x 2,00 ) = 9,29 + 3,10 = 12,39 m2

Carico = 12,39 x 1400 = 17346 Kg

Piano primo 

N11 = 1,5 x 17346 = 26019 Kg

Piano terra

N11= 26019 + 17346 = 43365 Kg

Peso totale

N11 = 43365 + 17346 = 60711 Kg

Pilastro 14
Area = 3,30 x 1,70 = 5,61 m2

Carico = 5,61 x 1400 = 7854 Kg

Piano primo 

N14 = 1,5 x 7854 = 11781 Kg

Piano terra

N14 = 11781 + 7854 = 19635 Kg

Peso totale

N14 = 19635 + 7854 = 27489 Kg

Pilastro 15
Area = ( 6,30 x 1,70 ) = 1,90 = 10,71 m2

Carico = 10,71 x 1400 = 14994 Kg

Piano primo 

N15 = 1,5 x 14994 = 22491 Kg

Piano terra

N15 = 22491 + 14994 = 37485 Kg

Peso totale

N15 = 37485 + 14994 = 52479 Kg

Dimensionamento e calcolo armatura dei pilastri

Per i pilastri 1, 5, 10, 14 usiamo la medesima armatura, quindi prendiamo quello con il carico maggiore che è il n° 1, così per gli altri andiamo a favore alla sicurezza.

N° 1 = 29890 Kg

RCK = 250 Kg/cm2            

 c= 60 + ( 250-150 ) / 4 = 85Kg/cm2            c= 85 x 0.7 = 59,5 Kg/cm2

Ac* = 29890 / 59,5 = 502 cm2                         l = 502 / 30 = 17 cm

Noi adottiamo a favore alla sicurezza dei pilastri 30x30, ma l’armatura la calcoliamo rispetto a pilastri di 20x30      ( Ac = 600 cm2 )

Aa = 0,8% x 600 = 4,8 cm2                 6,16 cmq = 414   Ferri longitudinali

i = 15 x 14 = 210 mm        8-20’’  Staffe

Per i pilastri 4 e 9 usiamo un armatura maggiore, e per calcolo usiamo il carico del n° 4 che è maggiore rispetto agli altri

N° 4 = 42189 Kg

RCK = 250 kg/cm2          

 c= 60 + ( 250-150 ) / 4 = 85Kg/cm2             c= 85 x 0.7 = 59,5 Kg/cm2

Ac* = 42189 / 59,5 = 709 cm2                          l = 709 / 30 = 24 cm

Quindi si adottano pilastri 30x30        ( Ac = 900 cm2 )

Aa = 0,8% x 900 = 7,20 cm2               8,04 cm2 = 416   Ferri longitudinali

i = 15 x 16 = 240 mm                          8-20’’  Staffe

Per i pilastri 2, 6, 11, 15 usiamo un armatura ancora maggiore, e per calcolo usiamo il carico del n° 6 che è maggiore rispetto agli altri

N° 6 = 64484 Kg

RCK = 250 kg/cmq          

c= 60 + ( 250-150 ) / 4 = 85Kg/cm2             c= 85 x 0.7 = 59,5 Kg/cm2

Ac* = 64484 / 59,5 = 1084 cm2                        l = 1084 / 30 = 36 cm

Quindi si adottano pilastri 30x40                      ( Ac = 1200 cm2 )

Aa = 0,8% x 1200 = 9,60 cm2            

11,12 cm2 = 416 angolari + 214 di parete        Ferri longitudinali

i = 15 x 14 = 210 mm                               8-20’’  Staffe

Calcolo plinti
Per il calcolo dei plinti usiamo la stessa divisione in tre categorie che abbiamo fatto per il calcolo dei pilastri. Prendiamo in considerazione i carichi N1, N4 e N6.

Dimensionamento plinti 1, 5, 10 e 14

Area plinti = ( 29890 x 1,1 ) / 1,5 = 21919 cm2

l = 148                    150x150

H = ( 150 / 2 –15 ) x tg 55° = 90 cm

Armatura plinti 1, 5, 10 e 14

NTRAZ. = ( N / 12 ) x ( b – a ) /  h                            h = 0,85 x H

NTRAZ. = ( 29890 / 12 ) x ( 150 – 30 ) / ( 0,85 x 90 ) = 3907 Kg

Aa = 3907 / ( 0.5 x 2200 ) = 3,55 cm2                   

Aa = 4,52 cm2                   412   

Dimensionamento plinti 4 e 9

Area plinti = ( 42189 x 1,1 ) / 1,5 = 30939 cm2

l = 176                    180x180

H = ( 180 / 2 –15 ) x tg 55° = 110 cm

Armatura plinti 4 e 9

NTRAZ. = ( N / 12 ) x ( b – a ) /  h                            h = 0,85 x H

NTRAZ. = ( 42189 / 12 ) x ( 180 – 30 ) / ( 0,85 x 110 ) = 5640 Kg

Aa = 5640 / ( 0.5 x 2200 ) = 5,13 cm2                   

Aa = 5,66 cm2                   512             

Dimensionamento plinti 2, 6, 11 e 15

Area plinti = ( 64484 x 1,1 ) / 1,5 = 47288 cm2

l = 218                    220x220

H = ( 220 / 2 –15 ) x tg 55° = 140 cm

Armatura plinti 2, 6, 11 e 15

NTRAZ. = ( N / 12 ) x ( b – a ) /  h                            h = 0,85 x H

NTRAZ. = ( 64484 / 12 ) x ( 220 – 30 ) / ( 0,85 x 140 ) = 8580 Kg

Aa = 8580 / ( 0.5 x 2200 ) = 7,80 cm2                   

Aa = 7,91 cm2                   712

Calcolo solaio

Per calcolare i monconi abbiamo dovuto studiare la trave continua che è qui di seguito rappresentata:

Noi dobbiamo posizionare i monconi dove abbiamo i momenti negativi, e guardando la figura precedente notiamo che i momenti negativi  agli appoggi iniziali e finali non ci sono, ma noi a favore alla sicurezza li mettiamo anche qui, cosi approssimando il disegno precedente otteniamo il diagramma seguente:

Per calcolare i vari momenti abbiamo dovuto fare l’analisi dei carichi del solaio che è qui di seguito descritta:

Peso solaio grezzo                      =   280  kg/m2

Pavimento + intonaco                 =   100  Kg/m2

Quota tramezzi                           =   100  Kg/m2

Carico di esercizio                     =    200  Kg/m2

Carico totale                              =    680  Kg/m2

I momenti usati per trovare i tipi di travetti da impiegare sono quelli positivi, questi momenti sono chiamati  “momenti di servizio”

I momenti di servizio sono stati trovati con la formula  M = 1 / 10 pl2
Momento tra la trave 1-4 e 2-6, 2-6 e 3-8, 9-14 e 11-15, 11-15 e 13-16

M = 1 /10 x 680 x 6,302 = 2699 Kgm

Qui dovremmo mettere un travetto  T6 , di altezza 8,5 cm e con 6 trefori

Momento tra la trave 4-9 e 5-10, 6-11 e 7-12

M = 1 / 10 x 680 x 3,902 = 1034 kgm

Qui dovremmo mettere il tipo T2 , di  altezza 8,5 cm e con 2 trefori

Momento tra la trave 5-10 e  6-11, 7-12 e 8-13

M = 1 /10 x 680 x 2,402= 392 Kgm

Qui dovremmo mettere il tipo T1, di altezza 8,5 cm e con 2 trefori ma di dimensioni inferiori

I monconi come ho precedentemente accennato si trovano in base ai momenti negativi, quindi possiamo calcolarli nel seguente modo:

Monconi della trave 1-4, 3-8, 9-14 e 13-16

M = 1 / 25 pl2  = 1 / 25 x 680 x 6,302 = 1080 kgm

Aa = M / 0,9 h a = 1080 / ( 0,9 x 21 x 22 ) 2,60 cm2/100’’

 ma a noi interessa ogni 50 cm quindi dimezziamo tale valore ottenendo               1,30 cm2/50’’                  moncone = 114/50’’

La lunghezza invece si calcola dividendo la luce netta del solaio per 4, così otteniamo   L = 6,00 / 4 = 1,50 m 

Monconi della trave 2-6 e 11-15 

M = 1 / 10 pl2  = 1 / 10 x 680 x 6,302 = 2699 kgm

Aa = M / 0,9 h a = 2699 / ( 0,9 x 21 x 22 ) 6,50 cm2/100’’   

3,25 cm2/50’’                  Moncone = 116+114/50’’                                      

L = 6,00 / 4 = 1,50 m

Monconi della trave 4-9

M = 1 / 25 pl2  = 1 / 25 x 680 x 3,902 = 414 kgm

Aa = M / 0,9 h a = 414 / ( 0,9 x 21 x 22 ) 0,99 cm2/100’’   

0,49 cm2/50’’  Basterebbe 1/50’’ ma a favore alla sicurezza noi 

adottiamo il seguente moncone                  Moncone = 10/50’’

L = 3,50 / 4 = 0.87 m                   L = 0,90 m

Monconi della trave 5-10, 6-11, 7-12 e 8-13

M = 1 / 10 pl2  = 1 / 10 x 680 x 2,402 = 392 kgm

Aa = M / 0,9 h a = 392 / ( 0,9 x 21 x 22 ) 0,94 cm2/100’’   

0,47 cm2/50’’  Basterebbe 1/50’’ ma a favore alla sicurezza noi 

adottiamo il seguente moncone                  Moncone = 10/50’’

L = 3,50 / 4 = 0.87 m                   L = 0,90 m

Relazione

La casa a schiera progettata da noi sarà realizzata con struttura portante intelaiata in cemento armato, con pilastri di sezione 30x30 e 30x40, ad interassi trasversali variabili da 2,30 m a 6,00 m e interassi longitudinali anch’essi variabili da 2,80 m a 3,40 m. La fondazione è a plinti in cemento armato, questi sono di tre dimensioni, 150x150 per i plinti N° 1, 5, 10 e 14, 180x180 per i plinti N° 4 e 9, 220x220 per i plinti N° 2, 6, 11 e 15. I plinti sono collegati tra di loro con delle travi di sezione 30x50.

Il solaio ha uno spessore di 24 cm , di cui 20 cm è occupato dalle pignatte, i restanti 4 cm è costituito dal calcestruzzo chiamato calderone. I muri perimetrali esterni, cioè quelli di tamponatura , sono in mattoni forati da 12 cm all’esterno  e da 8 cm all’interno, con malta cementizia e lana di roccia per isolare. I muri interni sono formati da mattoni forati di 10 cm e malta cementizia. Le pareti interne e esterne, e il solaio sono rivestiti da intonaco liscio di calce, sabbia e cemento, colorati con idropittura di colore bianco.

La casa a schiera descritta è rappresentata qui di seguito, e nelle pagine seguenti possiamo trovare il calcolo di alcuni elementi strutturali.

Calcolo trave 5-10

Analisi dei carichi:

Peso solaio 1                  680 x 2,30 / 2                       =    782 Kg/m

Peso solaio 2                  680 x 4,00 / 2                       =  1360 Kg/m

Peso proprio trave         2500 x 0,50 x 0,24 x 1,00     =    300 Kg/m

Carico totale                                                               =   2442 Kg/m

M+MAX  = 1/8pl2 = 1/8 x 2442 x 2,802 = 2393 Kgm

                                                                                                            

= h /     (M+MAX  / b) = 21 /    (2393 / 0,50) = 0,304         

c = 72 Kg/cm2 <c
 = 0,2  

                 = 0,00171


Aa = ( M+MAX 100)b  = 0,00171 x    (2393 x 100) x 50  = 5,91 cm2

Aa = 6,16 cm2                 414 inf.

A1a = Aa = 0,2 x 5,91 = 1,18 cm2                       A1a = 1,57 cm2            210 sup.

M-MAX  = 1/20pl2 = 1/20 x 2442 x 2,802 = 957 Kgm

                                                                                                           

= h /     (M-MAX  / b) = 21 /    (957 / 0,50) = 0,480         

c = 45 Kg/cm2 <c
 = 0,2  

                 = 0,00110


Aa = ( M-MAX 100)b  = 0,00110 x    (957 x 100) x 50  = 2,41 cm2

Aa = 3,14 cm2                 410 inf.

Nelle travi bisogna calcolare l’armatura longitudinale sia con il momento positivo che è quello nella mezzeria e sia con il momento negativo che è quello sull’appoggio Noi prima calcoliamo sia l’armatura inferiore che superiore con il momento positivo, e dopo calcoliamo l’armatura inferiore con quello negativo, Così alla fine se A1a è minore di Aa del momento negativo, noi nella parte compressa della trave adottiamo i ferri del momento negativo.

TMAX  =  1/2pl2 = 1/2 x 2442 x 2,80 = 3419 Kg

MAX = TMAX / ( 0,9hb ) = 3419 / ( 0,9 x 21 x 50 ) = 3,62 Kg/cm2
MAX < c0                3,62 Kg/cm2 < 5,33 Kg/cm2

Non occorre armatura specifica a taglio, quindi ci calcoliamo quella minima per legge:

1) i = 33cm

2) i = 0,9h = 0,9 x 21 = 16,7 cm

3) Ast. > 0,1* * =TMAX /(0,9hc0)=3419/(0,9x21x5,33)= 33,9cm2/m
Ast. > 0,1 x 33,9 =3,39 cm2/m 

Usando staffe 8             A1st. = 0,5 x 2 = 1 cm2

nst. = Ast. / A1st. = 3,39 / 1 = 3,39 st./m

i = 100 /3,39 = 29,49 cm           adottiamo staffe 8 /15’’

                                            staffe 8 /15’’
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     2 14  L =  360
Calcolo della scala

Peso = 1200 Kg/m 

MMAX  = 1/8pl2 = 1/8 x 1200 x 2,802 = 1176 Kgm


= h /   ( MMAX b ) = 12 /    ( 1176 / 0,80 ) = 0,313

MA X = 70 Kg/cm2 < C

= 0,4     

                        = 0,00167


Aa = ( MMAX 100)b  = 0,00167 x    (1176 x 100) x 80  = 5,12 cm2

Aa = 5,50 cm2                 710 inf.

A1a = Aa = 0,4 x 5,12 = 2,05 cm2                       A1a = 2,36 cm2            310 sup.

rip. 8 / 50’’

TMAX  =  1/2pl2 = 1/2 x 1176 x 2,80 = 1646 Kg

MAX = TMAX / ( 0,9hb ) = 1646 / ( 0,9 x 12 x 80 ) = 1,91 Kg/cm2
MAX < c0                1,91 Kg/cm2 < 5,33 Kg/cm2


                                                    pedata 30 cm

                                                    alzata 16,7 cm

       


                                                                        7 10 inf. + 3 10 sup.

                                                                                   rip. 8 / 50’’


                                                                       




